Twierdzenie sinusów
Twierdzenie sinusów działa dla dowolnego trójkąta i dotyczy zależności między bokami i kątami.
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Twierdzenie sinusów
W dowolnym trójkącie stosunek długości dowolnego boku do sinusa kąta naprzeciw tego boku jest stały i równy długości średnicy okręgu opisanego na trójkącie.

gdzie R - to długość promienia okręgu opisanego na trójkącie

Twierdzenie cosinusów
Twierdzenie cosinusów pozwala obliczyć długość boku trójkąta, w sytuacji gdy znamy długości dwóch pozostałych boków i kąt między nimi.[image: https://www.matemaks.pl/grafika/g0100.png]Dla oznaczeń jak na powyższym rysunku zachodzi następujący wzór:
c2=a2+b2-2abcosγ

Warto zauważyć, że twierdzenie cosinusów, to jest uogólnione twierdzenie Pitagorasa. Jeśli γ=900.

[bookmark: _GoBack]Zadanie: Mając dane długości a, b boków trójkąta ostrokątnego ABC oraz długość R promienia okręgu na nim opisanego, oblicz sinusy kątów oraz długość trzeciego boku trójkąta. Wykonaj obliczenia, gdy a = 6, b = 10, R = 8.
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Sporzadzamy rysunek, wprowadzamy oznaczenia
i dane 2 zadania.

Najpierw sprobujemy znaleZz¢ sin a.

-4 __-2R Korzystamy 2 tw. sinuséw, biorac pod uwage:
sin o bok a, kat a i promien R.

—O0-_ 28 Podstawiamy do wzoru dane 2 zadania i 2
sin o rownosd wyliczamy sin a..

—6__16 /sina
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6=16sin o

16sina=6 /:16
=0,375

czyli sin o= % =0,375

Teraz wyliczamy sin .

) = 2R Korzystamy 2 tw. sinusow, biorac pod uwage:
sin B bok b, kat i promiert R.
10,
sin R T G RS T
rownosci wyliczamy sin .
10 _16 /sinp
sin B
0=16sinp

16sin =10 /:16
sin = 10:%:0,625

Czylisin p = % ~0,625

Teraz znajdziemy miarg kata y.
Wiemy z poprzednich rachunkow, ze: Wartoéci katow o i s znajdujemy w tablicach ma-
tematycznych lub postugujac sie kalkulatorem.

sino = 0,375
stad
o =22°1"28"
(22 stopnie, 1 minuta, 28 sekund)
sin B = 0,625
stad
B =38°40'56"

(38 stopni, 40 minut, 56 sekund)

Wiadomo, ze w trojkacie suma katéw rowna sig 180°, stad:
o+ p+y=180° Do te] réwnosci podstawiamy znalezione katy c:

220128" + 38°40'56" + y = 180° —

60°42124" + v =180°

v =180° - 60°42'24"

y=119°1736"
Majac dany kat y, znajdujemy jego sinus.

siny = sin 119°17'36" = 0,872 Postugujemy sie tablicami lub kalkulatorem.
Czyli

siny = 0,872

Pozostat do wyliczenia bok c.

€ __2R Korzystamy 2 twierdzenia sinuséw, biorac pod
siny uwage: bok ¢, kat y i promien A.

c__>p. Do wzoru podstawiamy dane 2 zadania i wy-
0,872 i

Cediil 2 q
0872~ 16 /-0,872

c=16-0.872
c=13,9
Odpowiedz
sin o =0,375; sin B =0,625; siny=0,872; ¢=139.




